

B类

公开

陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕24号

签发人：王青峰

对省十四届人大三次会议 第539号建议的答复函

王睿代表：

您提出的《关于推进“汉中市汉江南水北调中线水源区水生态系统保护与修复项目”的建议》（第539号）收悉。现答复如下：

陕西作为南水北调中线工程的重要水源涵养区，每年为丹江口水库提供70%的水量，汉江作为南水北调中线工程的主要水源汇集区和供给地，流域面积占南水北调中线工程水源涵养区总面积20.2%，为优化区域水资源配置、保障受水区用水安全发挥了重大作用。近年来，我委深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，对标落实“强化南水北调中线工程水源地保护，确保‘一泓清水永续北上’”等重要要求，围绕生态环境保护、

重点流域治理、生态设施建设等方面，进一步完善政策体系、强化项目支撑、加大资金保障，推动汉江流域生态环境得到显著改善。

一是流域治理体系更加健全。印发实施《陕西省丹江口库区及上游水污染防治和水土保持“十四五”规划实施方案》《陕西省丹江口库区上游流域水质安全保障实施方案》等，并依托国家丹江口库区及上游水污染防治和水土保持部际联席会议机制、丹江口水库水质保障工作联席会议机制等，及时反馈政策诉求、协调解决问题困难，确保汉江等重点流域治理工作稳步推进。

二是资金项目支撑更加有力。“十四五”以来，累计安排津陕对口协作资金 2.77 亿元，支持汉台区汉江东排洪渠入汉江口生态修复、宁强县汉江源头玉带河生态治理等 27 个生态环境保护类项目建设；争取中央预算内投资 7.25 亿元，支持汉江、丹江、嘉陵江等重要河段防洪治理；争取增发国债资金 35.8 亿元，支持中小河流防洪治理、丹江口库区水土流失综合治理等项目建设。

三是绿色循环发展更加有效。统筹用好中省专项资金，支持汉中市探索开展生态产品价值实现机制，大力发展中药材、茶叶、富硒食品等优质农产品，推动装备制造、新型材料、文旅康养等特色产业壮大。印发实施《关于促进“飞地经济”发展的若干举措》，鼓励各市区探索完善利益联结机制、推动资源高效合理流动，进

一步优化区域生产力布局，推动水源区生态保护与经济发展双赢。

下一步，我委将持续深化落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，加强同汉中市有关方面的沟通对接，推动汉江流域生态保护工作走深走实。一是统筹用好中央预算内投资、增发国债、津陕对口协作资金等，聚焦南水北调中线工程水源地保护，指导汉中市积极谋划一批支撑引领性强的水生态保护修复类工程项目并给予倾斜支持。二是加快研究制定支持陕南地区高质量发展的政策举措，围绕南水北调中线工程、汉江流域生态安全、河湖生态治理修复等方面提出务实有效的措施，持续做强政策支撑保障。

最后，再次感谢您对我们工作的关注与支持，欢迎您继续提出宝贵的意见建议，我们将在今后的工作中认真学习研究，积极采纳反馈。



(联系人：黎文渊 电 话：02963913262)